B. LOI GIAI — CHi DAN - PAP SO

§1. Nhic lai va b sung cac khai niém vé ham sé

1.

Bing a) xdc dinh y 12 him s6 coa bién s6 x vi vdi moi gid tri cia X ta xdc

dinh dugc mot gia tri tuong ng duy nhét cia vy.

Bang b) khong xdc dinh y 1a ham s6 cua x vi véi méi gid tri xdc dinh cua
x khong phdi khi nao ciing xdc dinh duy nhit moét gid tri tuong tng cua y.

Cu thé, khix = 3, y liy gid tri 12 6 va 4.

V&1 ham soy = f(x) = 1,2x, ding may tinh CASIO fx-220 tinh cac gia tri
cta y theo x (lam tron dén chir s6 thap phan thi hai) ta duoc két qua thé

hién & bang sau :
X =250 | -2,25 | -2,00 | -1,75 | -1,50 | —1,25 —1
y=12x| -3,00 | -2,70 | =240 | -2,10 | -1,80 | —1,50 | —1.,20
X -0,751-0,50 | -0,25 0 0.25 | 0,50 | 0,75
y=12x [-0,90|-0,60| -0,30 0 0.30 | 0,60 | 0,90
X | 1,25 1,50 | Wi 2,00 225 | 2.0
yv=1,2x | 1,20 1,50 1,80 | 2,10 2,40 2,70 | 3,00

Hudng dan cdch dn phim :
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(thuc hién phép tinh cho két qua c6 hai chit
$0 O phan thap phan).
(dé luu hang s6 1,2 va phép tinh nhan).

— Muén tinh gid tri cua y, chi ciin nhap gia tri cua x viao mdy roi an phim | = |.

* Ghi chu : Chi can tinh gid tri cua y tuong ng véi nhitng gid tri cia x
duong (x > 0) ; Tir d6 suy ra cdc gid tri ciia y tng véi nhilng gid tri am

cua x co cung gia tri tuyét doi.



Vaiy = f(x) =%K,tacé:
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f(-5)=——: f(-4)=-3: f(-)=-=: f(O)=0; f|=|==:
(-5) = (—4) (—1) F (0) {2] -

3 s 3a : 3
f(”_E’ f(2)==; f(4)=3; f(a]—T, t(d+l]—1(d+l].
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Xét ham so y = f(x):%x+5.
Chung minh ham sé dong bién trén R :
Vi X, X, bdt ki thuoc R, ta co :
y1=f{x1)=§x|+5; y2=f[x2)=§x2 +5.
Néu x| < x5 thi x; — x, <0 vadodd

2 2 2
¥1. =% =(‘§¥“1 +5]_[‘§Kg +5]=§{K| —X5) < 0.

Vay ham s6 da cho dong bién trén R.
Dung hé truc toa do Oxy, réi dung cic diém theo toa do cta ching, ndi
theo thit tur cic diém, ta duoc mot duong gap khiic (h.10).
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Bai tap bo sung

1.1. (C).
1.2. V@i x4, X, 12 hai gid tri bat ki cua x thuoc R, ta c6 :
: 2 2
Vi =fx)=4-2x 5y, =fxx) =4-2x,.

Néu K| {xzthi Kl —Kz":[}. Khi déla[:é:

2 2
¥i—¥s =(4—§K|J—(4—§Kz)

= —%{xi —X,) > 0. Suyray, >y,

Vay ham s6 da cho 1a ham s6 nghich bién trén R.



